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Namere de questdes: 40 | Duragdo: 4 horas

| — QUIMICA

ATENCAO! As questdes de 01 a 10 sdo denominadas questdes abertas. A resposta a cada

uma delas serd dada através de um numero inteiro, entre 00 e 99, a ser perfu-
rado no cartdo-resposta. Assim, por exemplo, se a resposta for 36, deverd ser perfurado o al-
garismo 3, na primeira coluna 3 esquerda, e o algarismo 6, na segunda coluna a direita. Se,
porventura, a resposta for 6, na perfuracao deverd aparecer 06, sendo 0 d esquerdae 63di-
reita.

01. Adicionando-se 0,5 g de sdédio a 3 Atomos-grama de sddio e a 3,01 x 1023 dtomos
de sédio, qual a massa total de sdédio, em grama ? Dado: N =6,02 x 1023

Q2. Quantos moles de oxigénio s8o necessédrios para produzir C02 e H,0, na combustdo
completa de 2 (dois) moles de hidrocarboneto CoHig ?

03. Quantas vezes deve-se diluir uma solucdo de H3PO4 , de concentragdo 60g/% , para
transforma-ia em uma solucdo de concentragdo 20g9/2 ?

04. Qual a soma das molaridades dos fons Bério e Cloreto de uma solugdo 2,0 molar de
BaCIz, suposto totalmente dissociado ?

0b. Na eletrélise, qual a quantidade de eletricidade, em Faraday, necessdria para liber-
tar 1 (hum) equivalente-grama de um elemento ?

06. Qual o nimero de isdmeros opticamente ativos de um composto que tenha 06 (seis)
dtomos de carbono assimétricos ?

07. Qual o nimero de elétrons existente na camada de valéncia de um elemento cujo
ultimo elétron possui os seguintes nimeros quanticos: 2,1,1, +1/27?

Dados: ($) +1/2 e (1} —1/2
08. Quantas formulas estruturais podem ser propostas a partir da formula molecular

CBHM ?



09. Quantos dtomos de carbono secundarios estdo presentes na estrutura abaixo ?

o i
CH3CHCH20H20H2 CH2CH20H2CHCH3
e
c
S N
CH3(:HCH20H20H2 CHZCHZCHZ(‘:HCH:;
10. Das formulas moleculares abaixo, quantos elementos colocados dentro dos parénte-

ses, possuem nimero de oxidacdo ZERO ?

chr207 ‘cromO’ H2C202 ‘c‘rbonO)
H280 {carbono} CaHz (hidrogénio)
NalQ (iodo) I, {iodo}

ATENGAO . As guestdes de 11 a 20 séo de maltipla escolha. Cada uma contém § (cinco)
alternativas.
Perfurar, no cartdo-resposta, apenas a alternativa considerada correta.

11 A energia cinética média das particulas de um gds em funcdo de sua temperatura
absoluta esté representada no gréfico:
4 3
a) b) c)
— - —
A A
- —



12.

13.

14,

15,

Para calcular-se, nas condicdes-padr 3o, 25°C e 1 atm, o caior da reac3o representada
por

basta conhecer-se o calor de formaco do

a) CUSO4{aq) C) CUSO4(aq) e 2"804(m) 0) CU‘S) e Zﬂ‘s)

b) an d) Cuyy

Numa solucdo de dcido acético {HACc), tem-se 0 seguinte equilibrio:

HAc — H+ + Ac

Se adicionar-se acetato de sodio a essa solucdo,
a) a concentracdo de ions H+ deverd diminuir.
b) a concentracdo de ions H+ permanece a masma.
¢) aconcentracio de fons H+ deverd aumentar.
d) a concentracio de ions acetato deverd diminuir.
e) o quilibrio desloca-se para a direita.

A astrutura eletrdnica, abaixo representada, para o 4tomo de nitrogénio em seu es-
tado fundamental, 1s % 2p

til (N te |t

NAO é verdadeira por violar

a} o principio da incerteza de Heisenberg.
b) a regra de Hund.

c} a teoria de Planck.

d} o principio da exclusdo de Pauli.

e) alei de Moseley.

A concentracdo hidrogenidnica, H+. de uma solugdo aquosa levemente 4cida é re-
presentada por

a) 14-pOH bl Kw/poH 10 PO gy1a_pH ¢ 10POH- 1Y)



16.

17.

18.

Nas trés seguintes quebras de ligagdes

I A-A —(——— -~ 2Ae
[1 A=-B —me At + 8
111 A-B ———— A + 8t
)
a espécie mais apropriada para reagir com R“? * ¢
- R -~
a) At b) A c) 87 d) B e)Ae

Associando-se os conceitos quimicos da segunda coluna & primeira,

{1) lsétopos () Sdo 4dtomos ou grupos de dtomos que apresentam elétrons
‘ desempareihados.

(2) Hibridago ( ) E o fendmeno pelo qual o mesmo grupo de 4tomos d4 ori-
gem a substdncias diferentes devido a arranjos atémicos dife-

rentos.
{3) Radicais { ) E o conjunto de compostos quimicamente semelhantes.
({4) Funcglo { )} E a mistura de orbitais de subni{veis diferentes do mesmo nf-

vel, resultando novos orbitais.

(5) Isomeria ( ) S3o 4tomos com mesmo nimero de protons e diferentes ni-
mero de massa.

(6) Alétropos

a seqidncia numérica obtida serd

a) 35621 b) 63412 c) 35421 d) 45326 8) 656341
As funcles apresentadas abaixo,

A) {CH3CH5)9NH

B)  CHaCH,COCH,

Cl  CHyCHNH,COOH
D) NO,CgH,OH

correspondem, respectivamente, a:

a) amina, dcido carboxilico, cetona e aldeido.

b) dcido carboxilico, aminodcido, aldeido e fenol nitro-substituido.
¢} cetona, amina, enol nitro-substituiido e aldeido.

d} amina, metilcetona, aminoacido e fenol nitro-substituido.

e} amina, cetona, aminodcido e enol nitro-substituido.
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19.

Com respeito a reacdo de nitragdo (HN03/H2504I do anel aromético com os gru-

pas -CH3 , —COOH , —NH2 . —N02 pode-se afirmar que ocorre orientacio em:

—CH4 ~COOH —NH, —N02
a) orto-para meta meta orto-para
b) meta orto-para orto-para orto-para
c) meta orto-para meta orto-para
d) meta meta meta orto-para
e) orto-para meta orto-para meta

Associando-se os reagentes com o produto principal, respectivo:

{1} CHSCHCHCH20H3 / HCI

(2) CH3CHCICHCICH20H3 !/ Zn {pd)

(3) CHSCHCHCHZCHsl KMnO, /OH™

(4) CH3CHOHCH2CHZCH31 HCI / ZnCl,

(5) CH3CHNH2CH20HZCH3 / HCI

(6) CHSCHOHCHchZCHs /Cul A

a seqUéncia numérica obtida serd

a) 32651

b) 25614

c) 35426

() CH,CH CHCH20H3

() CH4COCH,CH,CH,

() CHacH CICH,CH,CH,

( )} CHyCHOHCHOHCH,CH,

{ ) CHaCH,CHCICH,CH,

d) 26431

e} 16523



21,

22.

23,

It —~ LINGUA PORTUGUESA E LITERATURA BRASILEIRA

Da acordo com o Sisterna Ortogréfico vigente, as lacunas do trecho

se de café e me _ sua

——————— e . e e ——— —————————

_ao pé do mdrmare.” (Gustavo Cor¢do)

o — .

sao preenchidas, respectivamente, por

a) ficha — predecessor — saciasse — sedesse. — brecha
b) fixa — predescessor —  sasciasse - cedesse — brexa
¢) ficha — predescessor —  saciasse — cedece —  brecha
d)} ficha — predecessor —  saciasse — cedesse —  brecha
e) fixa — predessessor — saciace — cedese — brexa

A formacdo do plural de pagfo e dqua-marinha é idéntica no par de vocabulos:

a) sotdo / guarda-roupa c) tabelido / gentil:homem e} charlatio / manga-rosa
b} cristdo / vitoria-régia d) cidad8o / abaixo-assinado

O periodo pontuado de acordo com a norma culta (da lingua escrita) é:

a) Atrés do balcSo, aprisionados em trés metros quadrados, um rapaz e trés mogas,
multiplicavam os mesmos gestos rapidos, distribuindo louga, servindo café, reco-
Ihendo as xicaras usadas.

b) Atrds do balc3o aprisionados, em trés metros quadrados, um rapaz e trés mogas
multiplicavam os mesmos gestos rapidos, distribuindo louga; servindo café; reco-
Ihendo as xicaras usadas.

¢) Atras do balcdo, aprisionados em trés metros quadrados, um rapaz e trés mogas
multiplicavam, os mesmos gestos, rapidos, distribuindo louca, servindo café, reco-
ihendo as xicaras usadas.

d) Atrds, do balcdo, aprisionados em trés metros quadrados, um rapaz e trés mogas
multiplicavam os mesmos gestos rdpidos: distribuindo louca, servindo café, reco-
Ihendo as xicaras usadas.

e} Atrads do balcSo, aprisionados em trés metros quadrados, um rapaz e trés mogas
multiplicavam os mesmos gestos répidos, distribuindo louga, servindo café, reco-
thendo as xicaras usadas.



24. Em relagdo a regéncia do verbo esquecer nas frases

I Nunca me esqueceu o caso deste barbeiro.
IT Nunca me esqueci o caso deste barbeiro.
111 Nunca me esqueci do caso deste barbeiro.
1V Nunca esqueci o caso deste barbeiro.
V  Nunca esqueci do caso deste barbeiro.

a norma culta nfio estd observada em

a)lell bjlleV c)lilelV d)Il,IVeV e)l,LlieV

25. Hi ORACAQ SEM SUJEITO no periodo:

a) Numa terga-feira me chamaram.”

b} “Abria-se para mim, de repente, um céu.”’

¢) "ltabaiana estava a um salto do Santa Rosa.”
d) “Isto ndo é um colégio.”

e) “Nio ha judiacdo, Coronel.”

26. Em relagdo a concordancia verbal, as lacunas dos textos

“Um oficio ou telegrama arrancar Batista 4 comiss&o politica e
reservada.” (M. de Assis)

““Os ferreiros o sustentdculo da Nagdo.” (C.D.A.)

almogo.” (A. Azevedo)

“Algum de vocés
Assis)

ir comigo @ missa, amanhd ?” (M. de

S ]

“Do cortigo, onde esta novidade causou sensagdo, _ ____ _ _—se Nnas
janelas do sobrado, (...), surgir de vez em quando Leonor ou Isaura, a sacudirem
tapetes e capachos...” (A. Azevedo)

sdo preenchidas com as formas:

a) vieram — é — dava — querem — viam.
b) veio — é — davam — quer — Vvia.
c) veio — sdo — dava — querem — viam.
d) veio — sdo — davam — quer — via.
@) vieram — sdo — davam — quer —  via.

7



27.

28.

A silepse de numero ocorre, dentre as frases

I “Este casal s6 teve um filho, a quemn deram o nome de Pierra ou Pedro.””

(L. C. Cascudo)

11 “E todos somos filhos de Adédo, todos herdamos dele este triste patrimé-

nio.” fA. Vieira)

III *A gente bem conformada, nessas manhas, acorda lépida, ...” (A. Azevedo)

IV  “O povo gostava de ver o rio cheio, correndo dgua de barreira a barreira.
(...} E anunciavam a chegada como se se tratasse de visita de gente viva.”

{J.L.R.)

apenas em

alTelV b) 11 c)l,lilelV d)Helll

O fonema / @ / deve ser representado nas lacunas do texto

_________ —noitinha chegava o Bando

sa-grande. Vinha Antdnio Silvino na frente; os seus doze homens

téncia. Subiv calgada como um chefe, apertou_ _

de meu avé com um sorriso naboca.” (J.L.R.)

respectivaments, sob as formas:

a) a a a a
b) & a 3 a
c) & a a a
d) a a A a
e} a a a a

e}, 1l elll

___porta da ca-
dis-

mao

— — e — — ——— —

e O O O o



29.

30.

31.

32.

Quanto a classe, as palavras sublinhadas no texto

e

.. 0 meu avl estava ali para me elevar dessa classe infeliz dos esquecidos,
dos sem-amor dos parentes, dos que néo recebiam visitas de casa.” (José Lins

do Rego}
sd0, respectivamente,
a) preposicdio —  adjetivo — adjetivo -~ pronome relativo
b} conjungio — substantivo — substantivo — pronome indefinido
¢) preposicdo — adjetivo — substantivo — pronome relativo
d) preposigdo — substantivo — preposigio — pronome relativo
e) advérbio — advérbio - adjetivo — pronomae demonstrativo

Os elementos mérficos sublinhados sdo, respectivamente, vogal temdtica, desinéncia
nimero-pessoal @ desinéncia modo-temporal, nas palavras

a) cantaste — mandaram — encha

b} importava —~ redijo -~  vencerg

c) classe ~ aprender — arrume

d} ficavam — saisse —  preferiste
e) judiagdlo  — corri —  desafiarias

A idéia de TEMPO néo estd expressa na parte sublinhada do periodo:

a) “Ao rever minhas notas, ndo posso fugir @ evidéncia nelas expressas’. (Jorge
Amado)

b} Faitas as pazes, 0s irmdos ndo mais se insultaram.

c)  “S6 castigo quando hd precisfo”. (José Lins do Rego)

d) “.. o meu avd estava ali para me elevar dessa classe infeliz dos esguecidos”.

{José Lins do Rego)

e}l  “Depois de acomodar-me, descalcei-as {...), deixei-as debaixo da mesa”. (Fer-
nando Sabino)

Ha OBJETO DIRETO na oragéo:
a)  "No dia seguinte vem o encontro”. {Origenes Lessa)
b}  “A voz corria mansa’’, (Graciliano Ramos)

c) “Os passageiros ndo pareciam interessados no prejuizo,..”. {C.D. de Andra-
de}

d)  “Raios de sol @ manhas de primavera ji contemplei; . (Alpheu Tersariol)
e)  “Naguela noite de Natal foi o escrivio ao teatro”. {Machado de Assis)

9



Texto como base para as questSes 33, 34 e 35.
AS ROSAS DO TEMPO

Admirdvel espirito dos mogos,
a vida te pertence. Os alvorocos,

as iras e entusiasmos que cultivas
530 as rosas do tempo, inquietas, vivas.

Erra e procura a sofre e indaga e ama,
que nas cinzas do amor perdura a flama.

(Carlos Drummond de Andrade)

33. Sabre a estrutura do poema de Carlos Drummond de Andrade, propSem-se as afir-
magsGes
I Os versos sio livres porque Drummond é um poeta moderno.

1T O "enjambement” {cavalgamanto), do segundo para o terceiro verso, é um
recurso ritmico que se associa 3 idéia de entusiasmo, vivacidade, inquieta-
¢do dos mogos.

111 Quanto ao numero de versos, as estrofes se chamam disticos.
[V Todas as estrofes apresentam rimas alternadas e ricas.
V  Neste poema predominam os versos decassiiabos.

sendo verdadeiras apenas
a)lell b}II,IlleV c),IVeV dIIlelV e)1, Il e IV

34. Considerando a linguagem figurada do texto, propBem-se as afirmacgoes
I O titulodo poema é uma metéfora.

11 O polissindeto exprime, com énfase, a persisténcia que se deve acrescentar
ao admirdvel espirito dos mocos.

IT11 Chamar “os alvorogos, as iras e entusiasmos’’ de "'rosas do tempo’” é cons-
truir um eufemismo.

IV O poema descreve os mogos como inquietos e enraivecidos, sendo essa a
causa de seus erros e sofrimentos, que convém evitar.

V  No dltimo verso, através de uma metéafora, o amor & associado 4 Fenix, ave
que, segundo a mitologia, durava muitos séculos e, queimada, renascia das
cinzas.

sendo falsas apenas
a)Il, llfeV b}, [lelV cililelV d i, IVeV e)lleV

10



35.

36.

37.

Entre as palavras sublinhadas, no poema AS ROSAS DO TEMPQ, sdo CONOTATI-
VAS

a) Rosas, cinzas, flama, d) Cinzas, flama, admiravei.
b) Admiravel, rosas, cinzas. e) Entusiasmos, rosas, flama.
¢) Mogos, entusiasmos, rosas.

Estabelecendo a correlagdo entre o autor e o titulo da obra

1 — Ariano Suassuna { ) Senhcora

2 — Guimar3es Rosa { ) A Pedra do Reino

3 — Jorge Amado { ) Sagarana

4 — José de Alencar { ) O risco do Bordado

5 — Autran Dourado { ) RecordacBes do escrivlo lsaias Cami-

6 — Euclides da Cunha ‘nha.
7 — Lima Barreto

obtém-se a sequéncia numérica
a) 45321 b) 31457 c)43126 d} 14265 e) 41257

tdentificando apenas uma FIGURA, em cada um dos cinco exemplos (extraidos do
conto A TERCEIRA MARGEM DO RIQO, de Guimar3es Rosa)

I "Nosso pai era cumpridor, ordeiro, positivo.”’

II "Nossa mde, a gente achou que ela ia esbravejar, mas persistiu somente al-
va de palida®’,

111 ™E a canoa saiu se indo — a sombra dela.por igual, feito um jacaré, compri-
da longa.”

IV “Nosso pai ( ... ) se desertava para outra sina de existir, perto e longe de
sua familia dele.”

V  “Nossa mie muito ndo se demonstrava.’
tém-se, respectivamente,

a) Elipse, Anacoluto, Comparacio, Pleonasmo, Anastrofe.
b) Elipse, Comparagdo, Pleonasmo, Anastrofe, Anacoluto.
c) Anacoluto, Elipse, Comparacdo, Pleonasmo, Andstrofe.
d) Anastrofe, Anacoluto, Elipse, Comparacdo, Pleonasmo.
e) Comparacdo, Pleonasmo, Anastrofe, Elipse, Anacoluto.

1



38.

39.

Enfocando trés obras literdrias em prosa, os comentérios seguintes

I. Os parentes da cidade, julgando superiores todos os seus costumes, procu-
ram transformar completamente a moca vinda da fazenda, a p-otagonista,
que, a certa altura do enredo, numa cena dramatica, rasga os vestidos no-
vos e da moda — simbolo da imposic8o de valores que Ihe eram estra—
nhos — e comega a recuperar seu modo prdprio de ser e de viver — sua
identidade.

I'T Um senhor de terras prospero e infeliz recompde sua histdria, dando énfase
ao relacionamento com a mulher, onde se reproduzem a insensibilidade e a
vioiéncia utilizadas por ele na aquisicdo e administracdo da propriedade, o
que estabelece entre o casal a mais absoluta impossibilidade de comunica-
¢80 e compreensdo, até o final trdgico, concluindo o narrador-protagonis-
ta gque a culpa foi da vida agreste que lhe deu uma alma agreste.

IT1 O periodo infancia-adolescéncia do protagonista é reconstituido pela me-
moria, numa multiplicidade de experiéncias através das quais o narrador
(protagonista adulto) tenta rever, da forma critica que lhe permite seu
amadurecimento, as relagdes da crianca e do adoiescente com um mundo
em que os adultos ‘“abandonavam-se em desleixos para com os fithos, pen-
sando corrigi-los no castigo dos internatos’’, para onde o narrador confessa
ter ido com o corpo sacudido pelas paixdes de homem feito e a alma mais
velha do que o corpo.

permitem identificar as narrativas

a} Ana Terra, A Escrava tsaura, Triste fim de Policarpo Quaresma.

b} Uma Vida em Segredo, Quincas Borba, Memorias Sentimentais de Jo&o Miramar,
¢} Uma Vida em Segredo, Sdo Bernardo, Menino de Engenho.

d) A Escrava Isaura, Sio Bernardo, Memérias de um Sargento de Milicias.

e) A Hora da Estrela, O Cortico, Menino de Engenho. '

Considerando sobretudo os personagens, os trés fragmentos

I Macabéa ficava contente com 2 posicio social dele porque também tinha
orguiho de ser datil6grafa, embora ganhasse menos que o salario minimo.
Mas ela e Olimpio eram alguém no mundo. “Metallrgico e datilografa’
formavam um casal de classe.

11 Rita desaparecera da estalagem durante a confusdo da noite: Piedade caira
de cama, com um febrdo de quarenta graus; a Machona tinha a orelha ra-

chada e um pé torcido; a das Dores a cabeca partida: o Bruno levara uma
navathada na coxa;

I11 — Sofia. .. disse de repente Rubido; e continuou com pausa:
— Sofia, os dias passam mas nenhum homem esquece a mulher que ver-
dadeiraments gostou dele, ou entfo ndo merece o nome de homem.

foram transcritos das narrativas

a) Ana Terra, O Cortico, A Moraninha

b) A Hora da Estrela, Ana Terra, Quincas Borba

¢} A Moreninha, Triste Fim de Policarpo Quaresma, Memérias de um Sargento de Mili-
cias.

d) A Hora da Estrela, O Cortico, Quincas Borba

e) Ana Terra, A Morte e a Morte de Quincas Berro D'Agua, Memarias Sentimentais de
Jofio Miramar. 12



40.

Com as palavras abaixo, que designam perfodo literério ou estilo de dpoca,

1 Naturalismo 4 Regionalismo 7 Realista
2 Arcadismo 5 Bairoco 8 Moderno
3 Romantismo 6 Modernismo 9 Arcéddico

preenchem-se as lacunas dos textos

O ornato, traco caracteristico do estilo . pode exprimir-se

na construcdo literéria pelo acimulo de figuras, especialmente a antftese, a invers8o e a
hipérbole.

A exaltaclo da paisagem brasileira, na descricio de seus aspectos naturais, e
a expressdo indianista de extremado idealisma foram recursos do__ para

axprimir o espirito nacionalista de sua época.

O ___moderno trata a paisagem sem o descritivismo exaltado
e ufanista, nela inserindo 0 homem, com énfase especial para 2 denincia dos problemas
socio-econdmicos.

Na Literatura Brasileira, pode ser identificado o “esp(rito novo’’, através de
quatro expressdes da liberdade — a liberdade de pensamento, no arcadismo; a liberda-

de de sentimento, no romantismo; a liberdade de observagSo, no_________ ,ea
liberdade de forma, no modernismo. |
obtendo-se a seqiiéncia numérica
As palavras escolhidas correspondem a seqéncia numérica:
a) 9451 b) 8654 c) b236 d) 7315 e) 56341



